

УТВЕРЖДАЮ:
Директор ФГБУН ФИЦ Коми НЦ УрО РАН
чл.-корр. РАН Дегтева Светлана Владимировна

(подпись)
2024 г.



Печать организации

ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федеральный исследовательский центр Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук на диссертацию Ясакова Виктора Сергеевича «ПРЕДМЕТЫ ИЗ ИНДООКЕАНИЧЕСКИХ РАКОВИН В АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ПАМЯТНИКАХ ПРИКАМЬЯ И ИХ ЕВРАЗИЙСКИЕ ПАРАЛЛЕЛИ (IV в. до н.э. – VII в. н.э)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Изучение «дальнего импорта» является одним из основных направлений исследований ижевской археологической школы. Диссертация В.С. Ясакова является ярким примером данного направления научных изысканий. Как совершенно справедливо отмечает диссертант, использование индоокеанических раковин широко распространено как хронологически, так и территориально, что делает актуальными проблемы исследования взаимодействия различных археологических культур и народов на основе изучения этого источника. Особенно сложны представления о контактах культур, ареалы распространения которых отстоят друг от друга на огромные расстояния. Одним из самых важных индикаторов контактов различных культур является категория импортных предметов, обнаруживаемых в ходе раскопок памятников этих культур. В свете сказанного, найденные в могильниках Прикамья предметы из индоокеанических раковин *Turbinella rugum* и *Сургаеа*, представляют незаменимый источник по трансконтинентальным связям, направлениям и характеру торгового и культурного обмена прикамского населения с племенами Южной Азии в IV в. до н.э. – VII в. н.э. Изучение данной категории изделий позволяет также уточнить даты и хронологию памятников и культур, представления о быте, культуре, религиозных культах народов Прикамья. В то же время в археологии раннего железного века Прикамья до сих пор отсутствует работа, в которой на уровне современных научных знаний было бы проведено специальное монографическое исследование находок индоокеанических раковин в этом регионе в целом. Этим объясняется актуальность диссертационной работы В.С. Ясакова, ее новизна. Актуальность диссертации В.С. Ясакова заключается также и в том, что современный этап исторического развития России характеризуется

усилением разносторонних связей со странами юго-восточной и южной Азии и проведенное исследование является ярким примером наличия межрегиональных связей с этими регионами в древности.

Автором четко определены предмет и объект, сформулированы цели и задачи исследования. В соответствии с этим исследователем предложена структура диссертации, которая состоит из введения, заключения, двух глав, каждая из которых соответственно включает три и четыре параграфа соответственно, обширного списка литературы и фундаментальных приложений. Необходимо отметить логичность структурного построения диссертации. Основные ее положения раскрываются с учетом современного уровня научных знаний.

Источниковедческой основой диссертационного исследования являются археологические коллекции 24 могильников, хранящиеся в фондах Национального музея УР им. К. Герда (г. Ижевск) (6) и учебного кабинета кафедры истории Удмуртии, археологии и этнологии Института истории и социологии Удмуртского государственного университета (г. Ижевск) (6), Музея археологии и этнографии ИАЭ УНЦ РАН (г. Уфа) (10). Каталог предметов из индоокеанических раковин сформирован на основании архивных материалов (научные отчеты, полевая документация) и опубликованных работ. Прикамский каталог содержит сведения о 600 предметах из раковин *Turbinella rugum* и 456 раковин каури. Для составления каталогов по археологическим памятникам Азии и Восточной Европы привлечены сведения о находках изделий из раковин в 129 могильниках, на 10 городищах и 2 поселениях археологических культур Восточной Европы и Азии VIII в. до н.э. – IX в. н.э. и III тыс. до н.э. – IX в. н.э., которые хранятся в фондах государственных учреждений (музеях и отделах) различных стран: Российской Федерации, Украины, Республики Индия, Исламской Республики Пакистан. В каталоги вошли 406 предметов из раковин *Turbinella rugum* и 860 раковин каури. Это позволило автору аргументировано раскрыть содержание работы, сформулировать основные выводы.

В первой главе исследуются артефакты из индоокеанических раковин, обнаруженные во время раскопок на территории Прикамья. Выделяются четыре периода в изучении этой категории изделий от первых находок до современного уровня исследований. Автор продемонстрировал фундаментальное знание литературы по избранной проблематике. Глубокая погруженность в тему, знание источников позволили С.В. Ясакову убедительно дать характеристику изделий из раковин *Turbinella rugum* и *Surraea*, реконструировать их применение в культуре населения Прикамья раннего железного века. Крайне важны наблюдения диссертанта по хронологии распространения и использования индоокеанических раковин в Прикамье. Установлено, что раковины каури встречались с IV в. до н.э. до VII в. н.э., поступление их было особенно многочисленным в I–II вв., хотя время их эпизодического использования было значительно шире, вплоть до новейшего времени. Стенки раковин *Turbinella rugum* обнаружены на памятниках Прикамья с рубежа II/III в. до VII в. н.э. На рубеже II/III в. и до

конца III в. они поступали в виде оружейной продукции – мечей в портупях с соответствующей оснасткой, а с III по IV вв. в результате торговли в качестве самостоятельных престижных ценностей и использовались местными мастерами преимущественно для украшения поясов, позже – в V в. (на территории Башкортостана) – для изготовления бус и разделителей в ожерельях.

Крайне важна для раскрытия темы диссертации вторая глава, посвященная евразийским параллелям изделиям из раковин из вод Индийского океана, найденным в ходе раскопок археологических памятников Прикамья. Прежде всего В.С. Ясаков анализирует находки изделий из индоокеанических раковин (в первую очередь *Turbinella rugum*) на территории Азии, показывая хорошее знание литературы по этой проблематике, привлекая большое количество памятников из этого обширного региона. Он подробно рассматривает функциональное назначение предметов из этих раковин (браслеты, накладки, бусы, подвески, печати, сосуды для винных приношений, изделия из колумеллы, цилиндры, конхи, изогнутые кольца и др.). Диссертант вполне обоснованно полагает, что материалы 27 археологических памятников Азии (19 могильников и 8 поселений) XXV в. до н.э. – IX в. н.э., где найдены около 2300 предметов, убедительно доказывают местное происхождение и производство изделий из раковин *Turbinella rugum* на территории Индии.

Как совершенно справедливо отмечает В.С. Ясаков, широкому распространению индоокеанических раковин на обширных территориях способствовало то, что в III-I тыс. до н.э. в Южной Азии сформировались социально-экономические условия для создания индийской системы торговых путей, связывающей побережье Индийского океана со Средней Азией. Большое значение имело и то, что поддерживались устойчивые связи с древнейшими цивилизациями Китая, Месопотамии, Египта.

Изучение имеющихся материалов привело диссертанта к закономерному заключению, что в Восточной Европе изделия из индоокеанических раковин, помимо Прикамья, представлены в древностях Северного Причерноморья, Северного Кавказа, Приднепровья, Южного Урала. Предметы из раковин распространены в VIII в до н.э. - VII в. н.э. Раковины каури найдены в погребальных комплексах четырех периодов: VIII–V вв. до н.э.; IV–I вв. до н.э.; I–V вв. н.э. и VI–VII вв. н.э. Изделия из раковин *Turbinella rugum* обнаружены во время раскопок памятников II в. до н.э. – IV в. н.э. Они обнаружены в погребениях 3-х периодов: I–II вв. н.э.; III – начало IV вв. н.э.; VIII–IX вв. н.э.

В.С. Ясаков совершенно справедливо предполагает, что торговые связи Индии с Восточной Европой осуществлялись по двум ответвлениям северной трассы Великого шелкового пути. В различные восточноевропейские регионы предметы из индоокеанических раковин поступали неодновременно. Так, на Северном Кавказе раковины каури появляются не ранее VIII в. до н.э., а ранние находки каури в древнегреческих причерноморских колониях фиксируются лишь со 2-й пол. VI в. до н.э. В Предуралье в IV в. до н.э.

появились первые раковины каури как следствие контактов с сарматами, хотя диссертант не исключает прямой контакт с индийскими провинциями через Среднюю Азию. Говоря о путях поступления «дальних импортов» в Прикамье В.С. Ясаков, наряду с уже выделенными в уральской археологии двумя путями, допускает возможность существования третьего: в продолжение северного ответвления великого шелкового пути, ведущего по Северному Прикаспию на Волгу до р. Урал и далее по ней на север. Исследователь убедительно показывает, что на разных этапах «индийские импорты» различались по своему составу. Прекращение торговых контактов Среднего Прикамья с Индией увязываются с событиями эпохи Великого переселения народов. Как полагает В.С. Ясаков, произошла переориентировка связей на население Верхнего Прикамья. По его мнению, был освоен новый отрезок известного пути по р. Урал и верховьям р. Белой: по правому притоку р. Белой – р. Уфе и ее притоке р. Сарс, пограничной с верховьями одной из основных рек неволинской культуры – р. Ирени. Начиная с конца IV до IX в. и позже по этому маршруту поступали в Прикамье импортные изделия, в том числе раковины каури.

Подводя итоги необходимо отметить, что цели и задачи, поставленные в диссертационной работе выполнены, выводы достоверны и научно обоснованы. В тоже время автор исследования совершенно обосновано пишет, что работа над избранной им проблематикой обозначила целый ряд перспективных направлений, которые способствовали бы пониманию механизмов взаимодействия народов, разделенных огромными расстояниями.


Научная новизна работы В.С. Ясакова заключается в том, что в ней впервые на основе сбора и комплексного исследования всего доступного автору массива источников обобщены сведения о предметах из индоокеанических раковин, обнаруженных в памятниках Прикамья, Азии и Восточной Европы, создан электронный интерактивный пополняемый каталог. Уточнено время использования предметов из раковин *Turbinella rugum* и *Surraea*, выдвинуты предположения о наиболее вероятных торговых путях, связывавших Восточную Европу и в особенности Прикамье с населением полуострова Индостан.

Научно-практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что она, на основе комплексного анализа положила начало изучению характеристик предметов из раковин *Turbinella 8 rugum* и каури в Прикамье. Алгоритм изучения изделий из раковин, а также способы, приёмы и принципы обработки, хранения и каталогизации информации о разносторонней характеристике предметов из раковин могут быть использованы при написании разноплановых научных работ как пример для анализа других категорий инвентаря, при работе с музейными коллекциями и архивными материалами. Результаты проведённого исследования могут быть использованы для написания обобщающих историко-археологических трудов, работ, посвященных взаимодействию регионов в древности, чтении лекций в курсах по археологии и региональной истории.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 16 публикациях, четыре работы изданы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК – «Поволжской археологии», «Клио» и «Ежегоднике финно-угорских исследований».

Содержание автореферата отражает положения диссертационного исследования, а сама диссертация Ясакова Виктора Сергеевича «ПРЕДМЕТЫ ИЗ ИНДООКЕАНИЧЕСКИХ РАКОВИН В АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ ПАМЯТНИКАХ ПРИКАМЬЯ И ИХ ЕВРАЗИЙСКИЕ ПАРАЛЛЕЛИ (IV в. до н.э. – VII в. н.э.)» полностью соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней. Соискатель достоин присуждения искомой ученой степени кандидата (доктора) исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Отзыв на диссертационную работу подготовлен заведующим отделом археологии ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, к.и.н. И.О. Васкулом. Обсуждение отзыва состоялось на заседании отдела археологии ИЯЛИ ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, протокол № 2 от 3 мая 2024 г. литературы и истории

Заведующий отделом археологии
Института языка, литературы и истории
ФИЦ Коми НЦ УрО РАН, к.и.н., доцент -  Васкул Игорь Орестович

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр Коми научный центр Уральского отделения Российской академии наук (ФИЦ Коми НЦ УрО РАН)

167982, Республика Коми. Г. Сыктывкар, ГСП-2, ул. Коммунистическая, 24

Телефон: 8(8212)24-53-78, факс: 8(8212)24-22-64

Адрес электронной почты: info@frc.komisc.ru

Адрес официального сайта в сети Интернет: komisc.ru